



# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年6月 18 星期三 农历乙巳年 五月廿三

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

当地时间6月17日下午,第二届中国—中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议。中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。这是习近平同中亚五国元首集体合影。(新华)

## 习近平出席第二届中国—中亚峰会并作主旨发言

新华社阿斯塔纳6月17日电 当地时间6月17日下午,第二届中国—中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议。中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好气氛中共同回顾西安峰会以来中国—中亚各领域合作成果,展望未来发展方向,一致决定弘扬“中国—中亚精神”,坚持永久睦邻友好,携手推动中国—中亚命运共同体建设不断取得新成就。

习近平同中亚五国元首集体合影,随后出席峰会,发表题为《弘扬“中国—中亚精神”推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

习近平指出,两年前,我们相聚中国西安,共同擘画了中国中亚合作的“西安愿景”。两年来,中国同中亚国家共建“一带一路”走深走实,各领域合作积极推进,中国—中亚机制四梁八柱基本成型,首届峰会共识全面落地,合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。

习近平强调,我们的合作根植于两千多年的友好往来,巩固于建交30多年的团结互信,发展于新时代以来的开放共赢。在长期实践中,我们探索形成了

“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国—中亚精神”:坚持相互尊重、平等相待,国家不分大小一视同仁,有事大家商量着办,协商一致作决策;坚持深化互信、同声相应,坚定支持彼此维护国家独立、主权、领土完整和民族尊严,不做任何损害彼此核心利益的事;坚持互利共赢,共同发展,互为优先伙伴,互予发展机遇,兼顾各方利益,实现多赢共生;坚持守望相助、同舟共济,支持彼此走符合国情的发展道路,办好自己的事情,合力应对各类风险挑战,共同维护地区安全稳定。”中国—中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持,不断发扬光大。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。唯有不移公平正义之心、不坠互利共赢之志,才能维护世界和平、实现共同发展。关税战、贸易战没有赢家,单边主义、保护主义、霸权主义注定伤人害己。历史不能倒退,应当向前;世界不能分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。我们要以“中国—中亚精神”为引领,以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,推动共建“一带一路”高质量发展,朝着构建中国—中亚命运共同体目标砥砺前行。

一要坚守彼此信赖、相互支持的团结初心。中方始终视中亚为周边外交优先方向,坚持睦邻安邻富邻、亲诚惠容理念方针,同中亚国家平等相交、真诚相待,永远亲望亲好、邻望邻好。六国签署永久睦邻友好合作条约,以法律形式将世代友好的原则固定下来,这是六国关系史上新的里程碑,也是中国周边外交的创举,功在当代、利在千秋。

二要优化务实高效、深度融合的合作布局。我们确定2025至2026年为“中国—中亚合作高质量发展年”,要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等,实施更多具体项目,培育新质生产力。中方决定在中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台,支持中亚国家实施民生和发展项目,未来两年向中亚国家提供3000个培训名额。

三要打造和平安宁、休戚与共的安全格局。我们要加强地区安全治理,持续深化执法安全合作,携手防范和抵御极端思想,坚决打击“三股势力”,共同维护地区和平稳定。中方愿为中亚国家一道努力,开展更高质量合作,深化利益融合,实现共同发展,推动中国—中亚合作不断取得新的成就!

四要拉紧同心同德、相知相亲的人文纽带。中方将加强同中亚国家立法机构、政党、妇女、青年、媒体、智库等合作,深入开展治国理政经验交流。愿在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊,为中亚各国培养更多高素质人才。支持深化地方合作,共同打造从中亚到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广区域的“心联通”格局。

五要维护公正合理、平等有序的国际秩序。我们要携手捍卫国际公平正义,反对霸权主义和强权政治,积极推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。在艰苦卓绝的战争年代,中国同中亚地区人民相互支持、同甘共苦,共同为人类正义事业作出了重要贡献。要弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系,为世界和平和发展注入更多稳定性确定性。

习近平最后指出,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,无论国际形势如何变化,中国始终坚持对外开放不动摇。中国愿同中亚国家一道努力,开展更高质量合作,深化利益融合,实现共同发展,推动中国—中亚合作不断取得新的成就!

(下转第十六版)

## 市政府党组召开扩大会议

### 传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

本报讯(融媒体记者林书修)6月17日,市政府党组书记、市长蔡战胜主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,按照省委常委会会议、市委常委会会议要求,研究市政府党组贯彻落实措施。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神和对“十五五”规划编制工作作出的重要指示精神,牢牢把握经济社会高质量发展这一首要任务,接续实

施“抓项目、促发展”系列专项行动,推动科技创新与产业创新深度融合,推动以产兴城和以城聚产高效联动,推动高质量发展和高水平安全良性互动。要坚持规划引领,积极跟进国家、省“十五五”规划和专项规划编制过程,系统谋划发展思路和战略任务,高质量编制我市“十五五”规划。积极做好防台防汛工作,针对重点领域、重点部位模块化精准预置应急救援队伍、设备、物资等,全力确保人民群众生命财产安全。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在第三十五个全国助残日到来之际、对精神文明建设工作作出的重

要指示精神,向中国少年先锋队第九次全国代表大会、复旦大学建校120周年致贺信精神,深化教育科研改革,推进政产学研用深度融合,建设现代化教育强市;开展形式多样的新时代文明实践活动,让文明新风吹遍全市各地;完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,引导社会各界关心帮扶残疾人;强化政治引领,关心支持少先队工作,不断推动少先队工作创新发展。

会议还研究了其他事项。

## 传达学习中央有关通报精神

本报讯(融媒体记者林书修)6月17日,市政府党组书记、市长蔡战胜主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习中央有关深入贯彻中央八项规定精神学习教育、集中整治违规吃喝有关文件精神,按照省委常委会会议、市委常委会会议要求,研究市政府党组贯彻落实措施。

会议指出,要深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述

和中央八项规定及其实施细则精神,深刻认识违规吃喝问题的严重危害,坚持以上率下,坚决克服和纠正“小事小节论”“影响发展论”“行业特殊论”等错误思想,切实刹住不正之风,坚定不移把作风建设的各项要求落到实处,推动学习教育走深走实。

会议强调,要坚持心系群众,把深入贯彻中央八项规定精神学习教育与整治群众身边不正之风和腐败问题紧

密结合起来,以优良作风解决好群众关心关注的就业、教育、医疗等民生问题,持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

会议强调,要坚持压实责任,在一

体推进学查改上下功夫,不断补齐制度建设短板,把正风肃纪反腐贯通起来,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,严防形式主义和“低级红”“高级黑”,确保作风建设常态化长效化。

### 锲而不舍落实中央八项规定精神

精准培育  
助企成长

创新型中小企业  
是专精特新企业的后备库。  
近年来,我市各地出台政策鼓励  
企业走专精特新道路,不断加强培  
育服务,精准对助力企业成长。图  
为德化陶瓷企业在奖补政策支持下,  
新增UV平板打印机用于陶瓷杯垫  
图案制作,提升生产效能。

(融媒体记者陈小阳 通  
讯员吴有森 摄)

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大拼经济 大抓发展



## 我市建成30家国家级 博士后科研工作站

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员侯碰旭)记者从泉州市人社局获悉,近年来,我市锚定高水平人才高地建设目标,将青年人才队伍建设作为人才强市战略的重要突破口,通过政策加码、产学研协同等创新举措,构建起全链条、全周期的博士后人才培育生态。

为筑牢企业博士后工作发展基础,我市先后制定出台《泉州市加快引进博士人才若干措施》等“1+N”人才政策矩阵,为企业博士后事业发展提供强有力的制度支撑。建立“建站补助+培养激励+成果奖励”资金支持体系,降低设站单位运营成本,改善博士后的成长环境。

目前,全市共有国家级博士后科研工作站30家、省级博士后创新实践基地26家,累计培养博士后研究人员320名,总量位居全省前列,覆盖信息技术、生物医药、纺织鞋服、机械装备、新材料、建材家居、智能制造、石油化工等重点产业。

今年10月,第三届全国博士后创新创业大赛将在晋江举行。泉州市人社局有关负责人表示,举办本届大赛是深入实施人才强省战略和创新驱动发展战略,充分发挥博士后人才在科技创新和产业升级中的引领作用的具体举措,更是对外展示泉州优良文化形象的有利契机,泉州将以赛事为抓手,加速推动项目成果落地、人才汇聚和合作深化,将博士后人才打造成为推动泉州高质量发展的先锋力量。

南铁7月1日起实施新列车运行图

德化动车组  
首次始发福州

第七版

梦舟载人飞船新突破  
零高度逃逸飞行试验  
取得圆满成功

第十五版

以色列称控制德黑兰领空  
伊朗称  
准备长期全面战争

第十五版